

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Ángeles, 14.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 ptas.
Un trimestre	5 ptas.
Fuera de la capital, trimestre	575 ptas.
Extranjero, trimestre	10 ptas.
Número suelto	10 ptas.
Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	
Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156	

Alicante: JUEVES 29 DE JULIO DE 1897

NUM. 3.370

AÑO XII

D. FRANCISCA JAUME FRAU

esposa que fué del Excmo. Sr. General D. José Marquez Torres

FALLECIÓ EL 21 DEL CORRIENTE

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que dura doce de la mañana se celebren cada me-

Religiosas Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

La familia ruega en caridad á sus numerosos amigos la asistencia á estos sufragios.

Alicante 29 de Julio de 1897

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia y los Excmos. señores Obispos de Sién y Orihuela, han concedido, respectivamente y sucesivamente, 100, 40 y 40 días de indulgencias á todos los fieles de su jurisdicción, por cada Misa, Comunión, parte de Rosario, acto de piedad ó misericordia que practicaren aplicándolo en sufragio del alma de la finada.

sas relaciones, no solo de cortesía, sino que también de excelente y bien probada amistad; no creemos incurri en grave error al afirmar que en pocos puntos como en Alicante y por efecto de aquel espíritu de tolerancia, era y aún es cosa corriente el advertir la existencia de vínculos real y verdaderamente fraternales entre radicales y neos, carlistas y republicanos, y si se nos apura, hasta el católico fervoroso y el libre pensador empedernido e impénitente. No es esto solo, la característica que señalamos lo es también en otro orden de ideas; obreros y patronos, burgueses y trabajadores, no se miran aquí como irreconciliables enemigos, sino como factores que concurriendo á una misma obra, reciprocamente se complementan por lo mismo que mutuamente se necesitan. Este hecho da origen á un fenómeno que en otras provincias se explicaría muy difícilmente, pero que aquí viene a ser la consecuencia natural de la indole de relaciones que mantienen entre sí las distintas clases sociales, y cuyo fenómeno consiste en que al efectuarse reuniones públicas de carácter socialista, hayan sido los obreros mismos los que obedeciendo á un

estímulo de sinceridad que muy de veras les señalece, hayan reconocido sin la menor dificultad que si en otras partes el capital y el trabajo se miran por lo menos con desconfianza, se funden entre nosotros en aspiraciones comunes que redundan en beneficio de todos y que atribuyen, como antes decímos, un sello de caballeresco tolerancia á las relaciones entre unos y otros, haciendo así posibles muchas soluciones que sin aquella base solidamente fundada no pasarían de la categoría de aspiración noble y generosa, pero aspiración al fin hipotética y fantástica.

Acació entonces que sin que sea posible precisar las verdaderas causas generadoras del hecho, las relaciones políticas entre el partido conservador, recién llegado a las alturas del poder, y el partido liberal que lo acababa de abandonar por un exceso de esquisita y delicada susceptibilidad, revistiesen caracteres completamente desconocidos entre nosotros, viendo la intemperancia y la violencia en todo el orden de ideas a reemplazar aquel espíritu de tolerancia y de concordia que durante muchos años había venido asegurando, de un modo efectivo la tranquilidad moral en un pueblo como éste laborioso, trabajador y culto, así como la estimación recíproca entre unos y otros elementos; hasta entonces, blancos y negros habían sido ante todo y sobre todo alicantinos; desde entonces este último aspecto que siempre se tuvo por esencial, pasó á la categoría de secundario, viéndose á ocupar el primer término el color político de cada uno de los contendientes; tratábase, además, de preparar convenientemente un período electoral de excepcionales condiciones, preparación que se llevó á efecto saltando por encima de todos los respetos y de todas las consideraciones, á cambio de llegar por el camino más corto al resultado que se perseguía.

Para, todo esto era preciso el concurso de un temperamento energético dispuesto a realizar todas las arbitrariedades, á dar forma á todas las genialidades de sus amigos y á extremar todos los resortes del principio de autoridad, aun cuando al aumentar la tensión se corriese el riesgo de hacer saltar la máquina entera rotu en mil pedazos; era D. Juan de Madariaga el hombre que para esto necesitaban los conservadores alicantinos devotos del Sr. Poveda, y nadie la podía olvidar todavía, ni se podía olvide en mucho tiempo, la serie inacabable de arbitrariedades, de atropellos y de coacciones de que sucesivamente fueron objeto todos aquellos elementos ya liberales, ya republicanos, ya conservadores, que se negaron á rendir pleito homenaje ante la omnipotencia avasalladora del Sr. Poveda y la infalibilidad político-administrativa del Sr. Madariaga; los grupos canovistas hasta entonces del conde de Vila-Manuel y del Sr. Antón, los Viravens, los Gómez, los Martínez Torrejón, los Girones, los Martínez Peyret y tantos y tantos otros, sin excepción del Sr. Ugarte, todos ellos dotados de una significación y de un abolengo genuinamente conservadores; los liberales y los republicanos de todos los matices vinieron á correr la misma suerte, y fué entonces cuando dió comienzo aquel período tristísimo y lamentable de insultos, de suspensiones, de incapacidades, de procesamientos y de embargos que con abrumadora pesadumbre accionaron sobre todo el que no hizo profesión de fepove-

dista; así desapareció aquel caballeresco espíritu de tolerancia que hasta entonces había sido legítimo timbre de orgullo para grupos políticos distanciados por el dogma; uno, por el más procedimiento otros, pero unidos todos por las lazos de la reciproca estimación y del mutuo afecto. En el año anterior al supuesto fallecimiento del Sr. Poveda se había querellado el presidente de la Audiencia de Alicante pasó de un salto á una plaza de magistrado de la de Oviedo; a la Fiscalía de Oviedo saltó de golpe y porrazo el más ilustre representante del ministerio público en la Audiencia alicantina, quedó cesante, y más que cesante injustamente mortificado, el señor el Izquierdo, vicesecretario de aquel tribunal; a Castellón fué el secretario del mismo, Sr. Martínez; saltó de su puesto el juez de instrucción Sr. Terradillo; fué víctima el juez municipal Sr. Orts de una arbitrariedad inconcebible de la cual hubo de darle merecidísima reparación el Consejo de Estado; quedaron barridos probos y laboriosos empleados del Ayuntamiento con diecisiete y dieciocho años de servicios y que habían sido respetados por todas las situaciones; lastimado y cesante quedó el secretario del Gobierno civil Sr. Doz; en la Delegación de Hacienda, en las oficinas provinciales, en las juntas y comisiones que tienen algún empleado de orden administrativo, todo, absolutamente todo fué víctima de aquella insaciable barredora que al mismo tiempo accionaba sobre alcaldes y concejales, perseguidos por un verdadero ejército de delegados que así insinuaron en un periquete un expediente de suspensión, como en un abrir y cerrar de ojos dice misa un cura loco. ¡Oh! fué un período edificante e instructivo aquél, cuyo recuerdo será perdurable en Alicante y durante el cual los propósitos del Sr. Poveda encontraron en un gobernador como el Sr. Madariaga el docil e inteligente instrumento que aquél necesitaba para realizar sus planes; acabaron por refinar como era lógico que sucediera, pero cuando riñeron lo que habían de hacer estaba ya hecho y con exceso.

De propósito hemos dejado para dedicarle párrafo aparte, que bien lo merece, otro aspecto de aquella campaña inolvidable. En la corporación municipal estorbaban los concejales liberales y republicanos que con algún conservador formaron la coalición de la dignidad, en la Diputación provincial estorbaban también los diputados liberales, y singularmente los que por ministerio de la ley formaban parte de la Comisión permanente.

Y como lo que estorba se suprime, pasó muy poco tiempo sin que fuesen suprimidos los señores don Francisco Abat y don Julián de Torres, vicepresidente y vocal de la permanente, el primero no hizo valer sus derechos porque le quedaba muy poco tiempo de ejercicio; el segundo los mantuvo energicamente ante el Consejo de Estado, cuyo tribunal contencioso deshizo con gran alteza de miras y rectitud de juicio lo hecho por el gobernador de la provincia.

Tampoco en el Ayuntamiento fué posible realizar todo lo que se quería, aunque no por falta de deseos ni de voluntad, sino porque los

EL LIBERAL

JUEVES 29 DE JULIO DE 1897

NOTAS MUNICIPALES

Siendo gobernador civil de la provincia el Sr. D. Juan de Madariaga, de recordación inolvidable, hubieron de desarrollarse en las esteras oficiales temperamentos de acometividad y de violencia de tal naturaleza que los hombres más duchos y más experimentados en achaques de política menuda no recordaban ni podían recordar en Alicante un estado de cosas que guardase relación alguna con lo que por aquel entonces venía sucediendo; a diferencia de lo que ocurre en otras localidades donde los rezamientos políticos se convierten en odios de raza, había sido siempre en Alicante una nota de verdadero relieve, un legendario y tradicional caballeresco espíritu de tolerancia, medianamente el cual los elementos más distanciados en el orden político cultivaban con esmero afectuo-

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑÍA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 5 de Agosto, admitiendo carga.

Para fiestas e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fiestas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C. San Fernando, 19.

243

IAS

DOÑA LUZ

ESTAMPA DE LA VIDA ILUSTRADA

Hasta hoy, doña Luz cumple su propósito. No ha vuelto, y bien se puede afirmar que no volverá nunca, á reunirse con D. Jaime.

Doña Luz sigue viviendo en Villafria, muy retirada de todo trato y conversación.

Mientras su marido brilla sobre manera en la corte, ella cuida de un hijo muy hermoso, y muy inteligente, que Dios le ha dado, y cuyo nombre de pila es Enrique.

—Si, es verdad, sostiene hoy Luis. Yo sé todo lo que

Y así, sin más, sin más.

siones consecutivas. Si las fuerzas hubiesen estado equilibradas, si no hubiera sido tan escaso y tan mal equipado el ejército real, el genio del gran Bolívar no hubiera pasado de ser el de un Quijote. Banderas distinguido, porque ya sabemos como han sido y como son los famosos generales americanos.

Puede que haya también en nosotros algo de exageración, al disminuir los méritos de Simón Bolívar, movidos por el amor a lo nuestro; pero no ha de ser mucha seguridad. En la historia del libertador de la América del Sur no hay hechos que acrediten el genio que se le quiere atribuir, como los hay en la historia del insigne Washington. Gloriosamente sin embargo los a hermanos, aquellos a quienes dimos nuestra sangre, nuestro espíritu y nuestra civilización, cuantos son y cuantos valen; porque justo es que glorifique al fundador de aquellos festos independientes. Pero déjanos a nosotros que hagamos justicia a nuestro modo, considerando a Bolívar como a uno de los muchos traidores que pagaron los beneficios que debieron a la noble y confiada patria clavandole en las entrañas el punzón de la alevosía.

FIESTAS EN ALMORADI

Con motivo de las que anualmente se celebran en aquel lindo y pintoresco pueblo, son muchas las familias de Alicante, Orihuela, Dolores y otros pueblos que han acudido a pasar algunos días, disfrutando al mismo tiempo de la pacífica y tranquila vida del campo y de las animadas y bulliciosas fiestas cuyo programa tenemos el gusto de publicar al pie de estas líneas.

Para tomar parte en los festejos, en la mañana de ayer y por la linea de Murcia marchó de Alicante con dirección a Almoradi la brillante banda de música del regimiento de la llanura de Valencia, acuerdo de contratar y a la que seguir, nuestros informes se prepara un cariñoso recibimiento.

He aquí ahora el programa a que nos referimos:

La feria que desde hace muchos años se celebra anualmente en esta villa, promete en el presente estar más animada que en los años anteriores, porque es mucho mayor el número de feriantes que han pedido casetas, y por los esfuerzos de las comisiones encargadas de la organización de los festejos que no han perdido medio para conseguir cuanto han considerado necesario para dar atracción y variedad a estos festejos.

Al efecto han contratado la banda de música del regimiento de la Princesa que recorrerá las calles de la población tocando danzas y pasodobles y amenizará las veladas en la feria, ejecutando las mejores piezas de su vasto repertorio.

Se celebrará una gran función religiosa en honor de los Santos Abdón y Senén, hablando se encargado de su panegírico un notable y elocuente orador sagrado.

La feria se engalanará profusamente y en las noches de los días 31 de Julio y 1.º de Agosto se dispararan dos magníficos castillos de fuegos artificiales que han sido encargados a dos afamados pirotécnicos.

No han olvidado las comisiones el gran desarrrollo adquirido por la feria de ganados y al efecto han tomado las medidas convenientes para que no carezcan los ganaderos del agua y alimentos necesarios para sus ganados.

Almoradi 22 Julio 1897.—La Comisión.

MUERTE DE NOHERLESOOM

El domingo último, a las once de la noche, dejó de existir en Lourdes el popular meteorólogo español D. León Hermoso, conocido, tanto en nuestro país como en el extranjero, por el pseudónimo de Noherlesoom.

Era un hombre en extremo laborioso, que sin títulos oficiales, y solo merced al estudio, a que se había dedicado desde muy joven, logró en breve tiempo hacerse famoso por sus predicciones, casi siempre acertadas, según atestiguan cuantas personas habían fijado su atención en los trabajos a que León Hermoso dedicaba su actividad desde hace muchos años.

Diose á conocer como escritor en *El Siglo Futuro*, de cuya redacción salió para ocuparse exclusivamente de sus publicaciones de carácter científico.

Fundó luego el Boletín Meteorológico, que ve la luz pública con extraordinaria aceptación, y que es muy apreciado por los labradores de toda la Península, incluso los del vecino reino de Portugal.

Era hombre de excelentes costumbres, de ameno trato y de una amabilidad que le había granjeado numerosos y entusiastas amigos.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

26 Juillet.

L'Académie des beaux-arts a nommé samedi M. Volland membre de la section de peinture, en remplacement de François. L'élection a été des plus laborieuses; il n'a pas fallu, en effet, moins de vingt-trois tours de scrutin pour arriver à un résultat.

Les candidats étaient au nombre de huit: MM. Busson, Morot, Volland, Roybet, Harpignies, Dagnan, Maignan, Flameng.

Les nombres des votants s'élevait à trente-cinq. Au premier tour MM. Busson et Arpinnes ont obtenu chacun 8 voix, M. Morot en a eu 7, M. Volland 6, MM. Dagnan et Flameng ont eu 2 suffrages, MM. Roybet et Maignan 1.

Au second tour, M. Morot venait en tête avec 11 voix, M. Harpignies en avait 9, M. Volland 7, M. Busson 5, M. Dagnan 2, M. Flameng 1; M. Roybet et Maignan étaient complètement écartés.

Au troisième tour, il n'y avait plus que quatre concurrents, M. Volland était le premier avec 16 voix, M. Harpignies le suivait avec 12 voix, M. Morot en obtenait 8, M. Busson 3. Dans le quatrième tour, les suffrages étaient plus répartis qu'entre MM. Volland, Harpignies et Morot, les deux premiers venant en tête avec un nombre à peu près égal de voix.

Au dix-septième tour on pouvait croire que M. Harpignies allait l'emporter; il avait 17 voix, soit une de moins que la majorité absolue. M. Volland était second avec 15 voix; M. Morot n'en avait plus que 2; mais au vingt-deuxième tour M. Volland prenait la tête avec 17 voix, M. Harpignies n'en avait que 16.

Enfin au vingt-troisième tour, M. Volland était élu par 18 voix, contre 15 données à M. Harpignies et 2 à M. Morot.

Le début de sa séance l'Académie avait décerné le prix Troyon à M. Hugues de Beaumont, et une mention honorable à MM. Arribalzaga et Azema.

Le ministre de la marine vient de choisir le lieutenant de vaisseau Paul Picthon, de Brest, comme chef de la mission envoyée en Bulgaria, pour une durée de cinq ans, pour préparer des équipages et créer un port de guerre à Varna et une flotte de torpilleurs.

La mission comprend trois officiers marins; elle quittera la France pour la Bulgarie vers le milieu d'août.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

BIBLIOGRAFIA

L'incroyable succès de la Nouvelle Collection Illustrée à 20 centimes le volume, nous met des aujourd'hui dans l'obligation de mentionner à nos lecteurs toutes les œuvres qui paraîtront dans cette si charmante édition de poche, dont chaque volume contient plus de matière qu'un volume de 3 fr. 50.

A l'époque des voyages et des villégiatures, où il importe avant tout de se prémunir en abondance de lectures intéressantes sans pour cela augmenter les poids de ses bagages, nous pouvons dire que seule cette Collection illustrée remplit toutes les conditions portatives désirables, et que, grâce à son format et à l'heureuse innovation apportée dans sa conception, chaque volume forme, par excellence, le livre pratique à emporter sur la plage, à la campagne et à lire en wagon.

La Nouvelle Collection Illustrée à 20 centimes le volume est certainement la plus intéressante création littéraire de l'année, aussi nous informons les voyageurs, touristes et cyclistes qu'en même temps que chez les Libraires et Marchands de journaux, ils trouveront les volumes parus dans toutes les Bibliothèques des gares, aux prix de 20 centimes le volume.

Rappelons, avec les œuvres déjà parues, les dernières nouveautés dont chaque volume est l'objet d'une vente respectable de 100.000 exemplaires.

1.º Amour d'Enfant, par Jules Mary.
2.º La jeune Sibérienne, par X. de Maistre.
3.º Bonheur brisé, par A. Duchatelle.

4.º Péchés roses, par Charles Aubert.
5.º L'Epreuve, par Charles Deslys.
6.º Autour de la Gamelle, par L. Marville.

7.º Autour de la Lune de Miel, par Paul Pansolle.

8.º Petits Péchés, par Charles Mouselet.

9.º L'Ingénue, roman de Voltaire.

10.º Les amours de Jeannette, par L. Marville.

11.º Un Jour d'Angoisse, par P. Ginisty.

12.º Rose-Claire, par L. Marville.

Chaque volume est envoyé franco par les Éditeurs DIDIER et MERICANT, 1, rue du Pont-de-Lodi, Paris, contre la somme de 30 c.

Les fascicules III et IV du NU Ancien et Moderne qui viennent de paraître, continuent avec succès l'intéressante et unique série de NUS des maîtres français et étrangers.

Plus spécialement favorisés, cette fois, les maîtres modernes vainqueurs des derniers Salons, nous offrent, en grand nombre, dans ces deux livraisons, d'une composition si originale et purement artistique, les plus beaux NUS des Salons de cette année.

C'est un souvenir récent que tous les délicats, admirateurs d'œuvres puissantes nous donnent la plus forte et la plus parfaite impression de l'idéale nudité féminine, voudront précieusement conserver, ainsi que la collection entière de cette belle publication.

A côté de ces beaux NUS modernes, d'une grande hardiesse d'exécution et d'une si attrayante beauté, mentionnons, tout particulièrement: la toilette de Vénus, le jugement de Paris et les Filles de Cherops, les magnifiques tableau de Rubens.

Constatons que ces deux nouveaux fascicules ajoutent, au NU Ancien et Moderne, des œuvres d'une indiscutable valeur artistique, atteignant un degré d'exécution plus parfait encore, et nous pouvons dire, en toute sincérité, qu'ils classent cette collection au premier rang des publications artistiques qui, par son prix de 60 centimes, vulgarise des chefs-d'œuvre que, malheureusement, peu de personnes connaissent placés qu'ils sont dans de nombreux musées étrangers et qui, cependant, offrent à tous les amateurs de peinture et aux peintres eux-mêmes, une série remarquable de sujets idéals et de précieux modèles.

Nos lecteurs trouveront le fascicule en vente chez tous les Libraires, Marchands de journaux et dans les Bibliothèques des Gares.

Les Éditeurs DIDIER et MERICANT, 1, rue du Pont-de-Lodi, Paris, adressent Franc:

Chaque fascicule, contre . . . 0 fr. 60 cent.

Le Carton-Emboitage, contre . . . 0 fr. 75 cent.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

La Exma. Diputación provincial, con el fin de allegar recursos que mejor el estado económico de los establecimientos de beneficencia, ha organizado una

GRAN CORRIDA DE NUEVE TOROS

escogidos, tres de cada una de las acreditadas ganaderías de

Miura, Moreno Santamaría y Adalid
(antes Núñez de Prado)

que serán lidiados por los afamados diestros

Mazzantini, Minuto y Fuentes

con sus correspondientes cuadrillas

Entrada de sombra, 350 ptas.—Media de id., 250.

Entrada de sol, 250.—Media, 150.

Entrada de noche, 350.—Media, 250.

Entrada de noche y media noche, 450.—Media, 350.

